

内页导读

14 股市大势

选股应重质
选好基长持

内页导读

15 理念分享

创业板改革
迎市场变局

新民财经

本报经济部主编 | 总第 104 期 | 2020 年 8 月 29 日 星期六 本版编辑: 刘珍华 视觉设计: 邵晓艳 编辑邮箱: xmjib@xmwb.com.cn

创业板迈入注册制 新时代

首席记者 连建明

本周, 资本市场迎来一个重要时刻, 随着 18 只创业板注册制新股上市, 创业板改革并试点注册制顺利落地。创业板改革并试点注册制, 是资本市场建设承上启下的重要环节, 为全市场实施注册制改革迈出重要一步。注册制改革进一步激活了创业板, 本周创业板股票非常活跃, 表现强劲。

1 承上启下重要改革

8 月 24 日, 深交所举行创业板改革并试点注册制首批企业上市仪式, 中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤发表书面致辞, 刘鹤表示, 推进创业板改革并试点注册制, 是党中央、国务院做出的重要决策部署, 是资本市场建设承上启下的重要环节。它吸收科创板注册制改革的良好实践, 为下一步中小板和主板注册制改革奠定基础。希望创业板更好服务成长型创新创业企业, 与其他板块各有侧重、相互补充, 形成多层次资本市场体系, 增加市场包容度和覆盖面, 支持更多优质公司在国内上市。

中国证监会主席易会满出席上市仪式并致辞。易会满表示: 创业板改革并试点注册制是继科创板之后, 通过增量带动存量推进注册制改革, 完善资本市场基础制度的重大举措, 对于支持粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区建设、更好服务实体经济高质量发展具有重要意义。

创业板注册制改革是继科创板之后, 资本市场建设一个承上启下的重要环节。中国证监会有关负责人表示, 创业板改革既充分借鉴科创板改革经验, 又体现了创业板“存量+增量”改革的特点。改革后的创业板主要服务成长型创新创业企业, 支持传统产业与新技术、新产业、新业态、新模式深度融合。科创板主要服务于符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的科技创新企业, 突出硬科技特色, 发挥好示范作用。同时, 创业板改革为全市场注册制改革探索路径、积累经验。下一步, 证监会将及时总结评估科创板、创业板试点经验, 统筹研究制定其他板块推行注册制的方案, 做好全市场注册制改革的准备, 分阶段稳步实现注册制改革目标。

证监会副主席李超表示: 注册制改革是资本市场改革的一个龙头和抓手。从科创板改革开始, 我们总体考虑大体三步走。第一步是科创板注册制改革, 是一个增量的改革; 第二步就是创业板注册制改革, 这是一个增量加存量的改革, 实际上起到了一个承上启下的作用; 第三步就是全市场的注册制改革。



图 IC

2 注册制首批新股总体理性

8 月 24 日, 随着创业板注册制首批 18 只新股上市, 创业板进入一个全面实施注册制的新时代, 创业板的交易机制也有了新变化。

创业板改革系统完善了创业板交易机制, 同时适用于增量公司和存量公司, 有利于提高创业板整体定价效率。一是新股上市前 5 个交易日不设涨跌幅限制, 此后日涨跌幅限制为 20%。存量股票日涨跌幅限制由 10% 放宽至 20%, 相关基金也实行 20% 涨跌幅限制。二是新股上市首日即可纳入融资融券标的。优化转融通机制, 推出市场化约定申报, 允许战略投资者获配股票参与转融通出借。三是优化盘中临时停牌制度, 引入盘中定价交易方式, 增加价格笼子机制。

本周一, 创业板注册制 18 只新股上市, 新的交易机制使

得市场非常活跃, 18 只新股平均开盘价为 83.82 元, 较 40.61 元的平均发行价上涨 106%。开市后大部分新股继续上涨, 平均收盘价为 96.41 元, 较平均发行价上涨 137%。去年科创板首批 25 只新股, 上市首日平均涨幅为 140%, 创业板注册制首批新股与科创板首批新股上市首日的涨幅差不多。

创业板新股再次出现上市首日暴涨 10 倍的新股, 那就是康泰医学, 该股发行价 10.16 元, 开盘价 55 元, 最后一小时暴涨, 出现两次临时停牌, 最终报收 118 元, 较发行价暴涨 1061.42%。值得一提的是, 康泰医学盘中最高价高达 308 元, 较发行价暴涨 29 倍, 打破了科创板国盾量子创下的新股上市首日最大涨幅纪录。另外, 卡倍亿也是尾盘暴涨而两次临时停牌, 最终报收 158.45 元, 较发

行价暴涨 743.27%。

不过, 18 只新股总体比较平稳, 8 只新股涨幅低于 100%, 涨幅最低的锋尚文化, 较发行价上涨 43.1%。

令人意外的是, 周二 18 只创业板新股依然活跃, 部分股票涨幅大幅上涨, 其中, 金春股份暴涨 76.87%, 圣元环保大涨 56.07%, 海晨股份上涨 37.7%, 蒙泰高新上涨 36.56%。周三大盘回调, 18 只新股分化, 部分股票回调, 仍有一些新股继续上涨。暴涨之后风险开始显现, 周四, 18 只新股 17 只下跌, 其中 14 只跌幅超过 10%, 这样, 周四 18 只新股平均收盘价为 90.05 元, 已经低于上市首日平均收盘价, 其中, 锋尚文化较发行价涨幅只有 17.77%。显示市场总体还是比较理性的。

3 本周整体表现强于其他板块

新股暴涨的同时, 创业板老股也非常活跃。从本周一开始, 创业板所有老股的涨跌幅限制从 10% 改为 20%, 本周前 4 天, 创业板每天都有 20% 涨停板的股票, 这种情况和科创板不一样, 科创板率先实施 20% 涨跌幅限制, 一年来, 科创板 20% 涨停板非常少。

创业板活跃度更高。本周一, 4 只创业板老股以涨停报收, 创业板首次出现 20% 涨停板的股票, 4 只 20% 涨停板的股票分别是坚瑞沃能、中潜股份、田中精机、天山生物。周二, 10 只老股达到 20% 涨停板, 分别是西部矿业、协创数据、派生科技、乐凯新材、汇金股份、天山生物、坚瑞沃能、联建光电、科融环境、豫金钻石。周三, 又有中电环保、永清环保、西部矿业、天山生物、科融环境 5 只老股涨停。周四, 创业板更是多达 16 只股票涨停, 其中, 天山生物本周

连续 4 个 20% 的涨停板, 截至周四本周涨幅已经翻倍。

这样, 本周创业板出现一批暴涨股票, 截至周四, 除了天山生物本周暴涨 107.22%, 西部矿业大涨 62.85%, 永清环保和科融环境涨幅超过 50%。

不过, 这样的暴涨股票毕竟是少数, 大部分创业板股票表现平稳, 每天涨幅超过 10% 的股票数量和之前差不多, 涨跌幅放宽, 没有造成市场暴涨暴跌。创业板指数之前已经连续调整 3 周, 本周受 18 只新股表现亮丽影响, 创业板整体表现强于其他板块, 截至周四, 创业板指数报收 2689.17 点, 本周上涨 2.15%, 是本周表现最好的指数。

从本周表现来看, 创业板改革并试点注册制已经顺利落地, 资本市场迎来一个新时期。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤表示, 当前, 资本市场各项改革开放政策正在逐步落地, 注册制改革和交易、常态化退市、

投资者保护等各项制度建设正在有序推进, 资本市场也从增量改革深化到存量改革, 整个市场正在发生深刻的结构性变化。要逐步把上市公司的优胜劣汰交给市场, 稳步增加长期业绩导向的机构投资者, 回归价值投资的核心理念, 推动信息充分披露, 全面净化市场生态, 建设诚信守法资本市场。

证监会主席易会满表示, 当前, 我国资本市场正处于难得的发展机遇期。我们将深入贯彻中央决策部署, 在国务院金融委的统一指挥协调下, 坚持市场化、法治化、国际化的方向不动摇, 认真落实“建制度、不干预、零容忍”的要求, 扎实推进资本市场改革发展稳定工作。

从推出科创板并试点注册制到创业板改革并试点注册制, 资本市场的改革正在深化, 相信全市场的注册制改革也为期不远, 一个新的资本市场值得期待。

财经风向标

中青年关注和购买保险的越来越多了, 消费特征也出现了新变化。年轻人喜欢自己琢磨自己选, 中年人统筹考虑一家老小的保障, 尤其是未来养老问题。就投保过程中遇到的几个热点问题, 中德安联 CEO 陈良近日分享了他的见解。

年轻人的投保行为发生变化, 倾向于到网上选保险。他们需要的是, 网上把保险介绍清楚明白了, 自己充分判断后选择购买。陈良说, 新冠疫情限制了人与人之间的接触, 保险更需要数字化赋能, 粗放式的营销员制度到了整合的时候。一部分人网上买保险, 比较高端的需求由理财规划师和顾问提供, 进行个性化设计。美国现在有两三千家保险公司, 区域化、专业化特征明显。甚至有些保险公司只做产品设计、风险管理及投资, 核保、理赔等功能都外包了。

网络销售的百万医疗险, 引发是不是噱头的质疑。陈良认为, 治疗大病重病, 花 100 万元还治不好的, 可能希望就不大了, 100 万元以上这部分用得到的人很少。另外还要注意免赔额。所以, 宁愿保额降低一点, 把钱用在刀刃上。买保险还要看家庭承受能力, 如果需要一年支出七八万保费, 大多数老百姓是付不起的。

养老保险, 要让人们承担得起费用, 让更多中产加入, 实现将来有尊严的养老。俗话说: 年轻时苦不是苦, 老来苦才是真的苦。年轻时就要拿出一部分收入来, 为养老作准备。陈良建议, 还要惦记父母的保障, 他们年轻时并非不能干, 也奋斗过付出过, 只是没有赶上好时候, 未富先老。在老年人医疗保险安排方面, 子女可以尽一点孝心。

“个人和机构比, 个人处于弱势地位。”陈良说, 保险的真谛在“赔”, 可赔可不赔的, 要赔; 少赔多赔都行的, 多赔。保险公司只要认真经营, 赔得再多, 依然有利润。保险是帮助人们解决痛点难点的途径之一。让人们尽量不生大病或者不生小病, 及时赔加上减少痛苦, 是保险的最终目标。他同时认为, 保险公司是赚风险管理的钱, 仅靠投资维持的公司走不远, 不能做一单亏一单, 当然暴利也不可取。要做好风险分散机制, 设计出老百姓承担得起的保险。

今后保险怎么做?

谈 璆